

奇瑞:为民族汽车工业铸造中国“引擎”

■ 代群 詹婷婷

“为中国民族汽车工业添砖加瓦,是奇瑞发动机发展、前进的动力。”奇瑞汽车发动机工程研究院院长朱航接受记者采访时说。

近日,朱航代表奇瑞汽车发动机研发创新团队赴京领取“全国杰出专业技术人才先进集体”荣誉。

研发先啃“硬骨头”

作为汽车最核心部分,发动机被称为汽车的“心脏”。然而在我国,很长一段时期内,以动力总成为代表的汽车制造核心技术被外国企业垄断,即便合作,中方也难以涉及关键领域。

奇瑞汽车董事长尹同跃感到,没有自己的发动机,就不能真正参与到国际汽车行业的竞争中。正因如此,奇瑞创业之初,选择从最艰难的发动机研发开始起步。

1997年10月,刚成立不久的奇瑞汽车的第一个发动机厂房投入使用。没有成功的先例,没有设备、经验,靠着几位专家和刚走出学校的年轻人,从几间小草房中起步,一次次试验,在挫折和碰壁中艰难摸索。

业内很多人都认为凭借奇瑞当时的条件,自主研发发动机简直是“异想天开”。然而,仅过了1年多,奇瑞第一台发动机于1999年5月顺利下线并一次点火成功。

奇瑞首台发动机的顺利下线,成为这家自主品牌车企初期发展史上的标志性事件,为奇瑞汽车的长远发展提供了坚实动力。

从2002年开始,奇瑞联合世界著名发动机公司奥地利的AVL进行了从0.8到4.0升的18款发动机的研发工作。到2003年底,基本完成了这批发动机的研制,全部达到了欧洲4号排放标准,技术上属于世界先进水平。



●奇瑞汽车发动机工程研究院院长朱航



●奇瑞汽车发动机生产线

从此,奇瑞拥有了完全的自主知识产权。

为了保证发动机研发与国际同步,奇瑞公司进行了大规模投入:投入约2400万元购买开发软件;投入3.5亿元建立发动机开发试验室;累计对团队投入经费42480万元,包括产品开发、设备购买等。针对发动机开发项目整个投入达10亿多元。

据了解,奇瑞发动机研发创新团队自成立以来,共开展重大科技项目15项,发动机新产品开发项目39项。共发表论文60篇,申报专利近780多项,其中申报发明专利220多项。

实力敲开国际市场大门

今天的奇瑞已成为具有整车、发动机及

部分关键零部件自主研发能力、自主知识产权和核心技术的车企,年整车生产能力40万台,发动机年生产能力40万台。

过硬的发动机研发、制造实力,让奇瑞发动机打开了国际市场的大门。2006年,奇瑞首次打破了国外汽车核心技术垄断,并向现代汽车工业的发源地——美国出口具有中国自主知识产权的发动机;到2010年,奇瑞发动机的出口国增加了俄罗斯、德国、印度、西班牙等国家。截至2013年底,奇瑞发动机已累计出口超过10万台。

发动机系列产品也为企业创造了巨大的经济效益。到目前为止,该团队开发的发动机共生产150多万台,直接经济效益超过人民币100亿元。

创新能力是企业灵魂

在整个研发过程中,奇瑞最看重的是创新能力的培育。

“过去中国汽车工业发展多是逆向研发,不知道问题产生的真正原因,”朱航说,“而通过正向开发,现在奇瑞发动机的主要数据指标已经与外国先进发动机质量同一水平。”

业内人士普遍认为,以奇瑞汽车为代表的自主品牌车企发动机大量新技术的运用,将大大提升国内整个发动机产业的研发水平、增强产品的国际竞争力、加速上下游产业链的发展;同时,车企在和高校、供应商联合技术攻关中,为内燃机行业培养了大量的人才,有力促进了汽车行业的整体技术水平提高。



辽宁龙生祥集团满族酿酒有限公司 网址:www.daoguang.com.cn 销售热线:0416-3883835

北京:130余家工业企业采取停限产措施应对雾霾

记者11日从北京市经信委获悉,自9日起全市启动空气重污染应急方案以来,北京市已有130余家工业企业积极响应号召,采取停产、限产、提高治污设施运行效率等措施,减少污染物排放。

据了解,10月9日空气重污染橙色预警应急启动通知发布后,列入应急停限产名单的109家规模以上工业企业立即启动了应急方案,按照《空气重污染应急工业分预案》的要求采取停产措施或限产减排30%以上。

此外,截至11日,全市有26家企业主动实施停产、减产等措施,减少污染物排放。其中,金隅集团组织下属的琉璃河水泥公司、北京东陶公司等15家建材和家具生产企业实施了停产和限产减排措施;北京福田戴姆勒汽车有限公司、北京埃姆毛纺有限公司等企业在本次应急过程中主动把措施从限产调整为停产;燕京啤酒集团公司三分之一的生产车间停产,停用了4台燃煤锅炉,并进一步提高了锅炉尾气处理设施的运行效率;燕山石化的炼油和化工系统装置生产负荷降低三成以上,优化了脱硫脱硝设施运行条件,进一步提高了处理效果。(阳娜)

“中国好设计”国家“智囊团”成立

“中国制造附加值低,在全球产业链中处于中低端水平,提升创新设计的自信和能力,才能提高中国制造的质量和效益。”11日,两院院士路甬祥在中国创新设计产业发展战略联盟成立大会上表示,设计创新将与科技创新一样,成为现代经济与社会发展的主要驱动力。

2013年,中国制造已占全球制造的20%以上,居世界首位,成为公认的制造大国。然而多数中国制造企业自主设计创新能力弱,高端数控机床、民航客机、科学与医疗仪器等仍然严重依赖进口,制造大国并非创造大国。

中国创新设计产业战略联盟的成立,组成了“中国好设计”的国家“智囊团”,囊括10多位院士、百余名教授学者以及200多所高校和企业,他们将为创新设计产学研各领域搭建平台,促进民族品牌产业和区域经济发展,进而提升国家创新设计能力和中国制造的竞争力。

作为联盟的会长,路甬祥认为创新设计是面向知识网络时代,融合技术、艺术、文化、商业等多领域知识,以绿色、智能和全球化等为特征的系统设计,是中国制造技术创新、制造结构调整、发展方式转型的关键。

中国制造向中国创造转型,还需要改革创新设计教育。浙江大学校长林建华说:“云计算、大数据、新材料等为设计提供了全新的信息网络,人才培养上要促进学科交叉融合,让学生的理论知识和实践应用紧密结合。”

中国工程院院士潘云鹤表示,未来的创新设计是人人可以自由参与、共创分享的创意创造。当前在全社会普及创新设计理念和方法,可以培育民众的创新设计文化自觉和自信,创造形成重视、支持、鼓励创新设计的良好文化氛围。(黄筱)

中国平板产业组建创新发展联盟



年中国以液晶面板为代表的平板显示产业规模达1070亿元,同比增长44.6%,在全球市场占有率提升至11.4%,但在产业链、产品技术水平以及创新机制等方面与国外领先同行还存在差距。

当前,中国离建设平板显示产业强国还有很大差距。研讨会承办方东旭集团董事长李兆廷表示,中国面板产业上游关键原材料,比如玻璃基板、液晶材料、偏光

片、彩色滤光片、光学薄膜等一直被美日韩企业所垄断,制约了中国平板显示产业的快速发展,也影响了中国面板厂商的议价能力、国产化配套不足。

东旭集团副总裁王建强表示,中国平板显示产业要做大做强,还需要国家的顶层设计。他称,中国需致力打造出一至两家全产业链企业,避免中国企业在内耗以及人才、资金的浪费。(朱绍斌)

降成本 省时间 优结构

自贸区制度创新给企业带来诸多红利

■ 何欣荣

不搞政策优惠,上海自贸区力推的制度创新,能给企业带来什么样的红利?在10日举行的“自贸区企业创新案例发布会”上,多家企业展示运用制度创新,给企业在降低成本、节省时间和优化结构方面带来的实际效益。

上海自贸区挂牌一年来,在投资、贸易、金融和事中事后监管等4大领域,推出一批制度创新举措,得到区内各类企业的积极响应,其中企业反映最多的是经营成本和交易费用的降低。

中国银行上海分行国际结算部总经理张欣园说,自贸区挂牌后不久,中行上海分行就联合中银香港、新加坡分行,为某港口企业完成51亿元的跨境人民币境外借款。自贸区自由贸易账户开通后,中行又通过该账户为某金属资源公司发放首笔近2000万元的海外融资。“粗略计算,这些境外融资的成本比境内融资低18%左右。”

美药典公司中华区总经理胡江滨说,作为研发企业,美药典进口的研发样品种类多、份量少,若按传统的通关手续,综合成本较高。自贸区海关启动监管新政后,美药典进口的研发耗材以保税状态进行核销,综合进口成本节约近25%。



账户,实现境内、境外两个资金池的对接。当一方发生缺口时,该账户会从另一方调配资金供其使用,实现全球资金的统一管理。

今年6月到8月,德尔福中国的双向资金流达到10亿元人民币。随着中国业务融入全球资金管理,德尔福集团正考虑将旗下年销售额几十亿美元的某业务全球总部搬到上

海自贸区。

上海自贸区管委会副主任朱民说,未来自贸区将继续鼓励企业从国际和国内两个市场出发,把企业的经营实际与自贸区的制度创新有机结合,在公司业务创新和市场拓展方面形成更多可复制、可推广的经验,不断检验和深化自贸区的制度创新。

创新成为中国中小企业发展的新动力

■ 孙飞 武卫红 王凯蕾

在当前中国经济下行压力依然较大的背景下,记者近日在广州开幕的第十一届中国国际中小企业博览会上了解到,中国不少中小企业通过创新商业理念、经营模式等,展现出蓬勃的发展势头。

“目前,中国经济正由粗放式的发展模式向绿色节能经济模式转型,绿色节能技术、产品发展空间日益广阔,这也倒逼中小企业从传统行业向新产品、新科技转型升级。”浙江宁波高新区安立特电气科技有限公司经理曹彬告诉记者。

在人力成本上升、国际市场萎靡等多重原

因作用下,传统行业中小企业想要从“不好过

的日子”解脱出来,“与其坐以待毙,不如放手一搏,创新发展思路。”多数参加中博会的中小企业家这样认为。

然而,光有理论上的科技创新还不够。长期以来,科技创新、科研成果需要“接地气”进行商业化生产。

在中博会上,记者发现,一些中小企业正不断展开“头脑风暴”,寻求“学院派”与“市场派”的结合点,探索“科研成果”转化为“产业成果”的新模式。“我们目前已联合安徽工业大学、东华大学等成立产学研人

才联合培养基地,对一些科技成果进行孵化。”安徽欣创节能环保科技股份有限公司相关负责人告诉记者。

华中科技大学副校长邵新宇认为,高校

等正得到迅速发展。

“目前我们已在新疆承包4万亩土地,其中2万亩用于种植富硒中草药,1万亩用于种植富硒水果蔬菜,1万亩用于养殖富硒甘草牛、羊、鸡等,从事富硒产品生产、开发、销售等,运用电子商务及地面连锁超市双结合的农产品超市对接模式,市场前景日益广阔。”刘弋菲表示。

多位电商人士认为,目前中国农产品电商尚未呈现出一个行业标杆,对中小企业来说,这一领域具有巨大的潜在商业价值。

在经济调整时期,一些中小企业正经历一段时期的阵痛,但创新所带来的发展潜力,将可能使中小企业在下一个经济周期取得“弹簧式”增长。